
 

 

UZASADNIENIE 

Likwidacja Szkoły Filialnej w Sokołach Szkoły Podstawowej w Stawiskach podyktowana jest 

małą liczbą uczniów. W Szkole Filialnej w Sokołach w chwili obecnej wraz z klasą „0” uczy 

się 5 uczniów. Ponadto statystyka urodzeń na terenie obwodu w/w szkoły ma tendencję 

spadkową, co obrazuje poniższe zestawienie. 

Lp. Obwód szkolny 

Liczba urodzeń w latach 

2001-2005 2006-2008 2009 - 2010 

1.  SP Stawiski 240 132 65 

2.  SP Poryte 33 20 8 

3.  SF Dzierzbia 22 11 7 

4.  SF Sokoły 24 13 6 

5.  SF Jurzec Szlachecki 20 11 9 

6.  SF Budy Stawiskie 30 21 16 

 Cała gmina 369 208 111 

 

To wszystko skutkuje bardzo małymi liczebnie grupami rówieśniczymi, co wpływa 

ujemnie na jakość kształcenia poprzez brak właściwej rywalizacji oraz nabywania 

odpowiednich zachowań w grupie rówieśniczej, a także kształtowania pozytywnych wzorców 

rywalizacyjnych poprzez porównywanie osiągnięć poszczególnych uczniów w grupie. 

Większość uczniów z obwodu Szkoły Filialnej w Sokołach uczy się w Szkole 

Podstawowej w Stawiskach oraz w Miejskim Przedszkolu w Stawiskach, gdyż zarówno w/w 

szkoła jak i przedszkole oferują wyższy standard oferty edukacyjnej, charakteryzującej się 

między innymi większymi grupami rówieśniczymi oraz lepszym dostępem do nowych 

narzędzi edukacyjnych. 

Należy podkreślić, iż dowożenie uczniów z obwodu Szkoły Filialnej w Sokołach do 

szkoły i przedszkola w Stawiskach jest już zorganizowane (w związku z dowozem 

gimnazjalistów i uczniów klas 0 – VI szkoły podstawowej), a więc likwidacja placówki nie 

niesie za sobą koniczności zorganizowania dodatkowego kursu. Dowodem tego jest fakt, iż 

część uczniów z klas 0 – III z obwodu Szkoły Filialnej w Sokołach korzysta już z możliwości 

dowożenia do Stawisk (dotyczy to wsi Rogale i Mieszołki).  

Istotnym czynnikiem decydującym o zamiarze likwidacji szkoły filialnej jest wysoki 

koszt utrzymania ucznia, który jest najwyższy w gminie, co obrazuje poniższe zestawienie.  

Lp. Rok Szkoła 
Wydatki 

(płace + inne) 

Liczba 

ucz.1 

R-ny koszt 

utrz. ucz. 

M-czny 

koszt utrz. 

ucz. 

Sub. na  1 

ucz. w gm. 

(rocznie) 

Dopłata do 

rocznej 

subwencji 

na ucznia 

Dopłata do 

m-cznej 

subwencji 

na ucznia 

1.  2009 SP Stawiski 2.234.093 365 6.121 510 6.656 -535 -45 

SP Poryte 590.177 67 8.809 734 6.656 +2.153 +179 
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 Liczba uczniów w latach 2009 – 2010 według stanu na dzieo 30 marca, w 2011 roku według stanu na dzieo 31 

stycznia br. 



 

 

Lp. Rok Szkoła 
Wydatki 

(płace + inne) 

Liczba 

ucz.1 

R-ny koszt 

utrz. ucz. 

M-czny 

koszt utrz. 

ucz. 

Sub. na  1 

ucz. w gm. 

(rocznie) 

Dopłata do 

rocznej 

subwencji 

na ucznia 

Dopłata do 

m-cznej 

subwencji 

na ucznia 

SF Dzierzbia 175.195 17 10.306 859 6.656 +3.650 +304 

SF Sokoły
2
 377.568 21 17.979 1.498 6.656 +11.323 +943 

SF Jurzec Szl. 177.263 12 14.772 1.231 6.656 +8.116 +676 

SF Budy St. 246.944 19 12.997 1.083 6.656 +6.341 +528 

2.  2010 SP Stawiski 2.199.187 352 6.248 521 7.245 -1997 -166 

SP Poryte 564.869 59 9.574 798 7.245 +2.329 +194 

SF Dzierzbia 173.601 17 10.212 851 7.245 +2.967 +247 

SF Sokoły 176.478 9 19.609 1.634 7.245 +12.364 +1.030 

SF Jurzec Szl. 170.520 18 9.473 789 7.245 +2.228 +186 

  SF Budy St. 260.078 21 12.385 1.032 7.245 +5.140 +428 

3.  2011
3
 SP Stawiski 2.199.187 332 5.948 496 7.809 -1861 -155 

SP Poryte 564.869 52 10.867 906 7.809 +3.058 +255 

SF Dzierzbia 173.601 18 9.645 804 7.809 +1.836 +153 

SF Sokoły 176.478 5 35.296 2.941 7.809 +27.487 +2.291 

SF Jurzec Szl. 170.520 14 12.180 1.015 7.809 +4.371 +364 

SF Budy St. 260.078 20 13.004 1.084 7.809 +5.195 +433 

 

W 2010 roku koszt utrzymania jednego ucznia wynosił 19.906,00zł przy 9 uczniach. 

Obecnie w szkole tej uczy się 5 uczniów. Biorąc pod uwagę wykonanie budżetu z 2010 roku, 

koszt jednego ucznia wyniesie w bieżącym roku 35.296,00zł. Za tak wysokimi kosztami nie 

idzie wysoka jakość kształcenia i oferty edukacyjnej. Powodem tego jest fakt, iż 

zdecydowana większość środków finansowych, przeznaczanych na utrzymanie placówki, 

wydatkowana jest na płace nauczycieli. W związku z tym stale brakuje środków na zakup 

nowych pomocy naukowych. Ponadto w zaistniałej sytuacji nie bez znaczenia jest fakt, iż 

koszt dowozu jednego ucznia z terenu gminy do placówki w Stawiskach jest znacznie niższy. 

Należy również podkreślić, iż obecnie w szkole w Sokołach jest tylko jeden oddział 

składający  się z klas I – II, gdyż w grupie 0 i klasie III nie ma uczniów. 

 07 lutego 2011r., na spotkaniu z rodzicami uczniów uczęszczających do Szkoły 

Filialnej w Sokołach, Burmistrz Stawisk poinformował o planowanej likwidacji oraz 

przedstawił argumenty przemawiające za koniecznością takiego rozwiązania. 

Planowana likwidacja szkoły filialnej nie wpłynie w żaden sposób na organizację 

pracy szkoły wiodącej, czyli Szkoły Podstawowej im. T. Kościuszki w Stawiskach,  

a w szczególności nie spowoduje konieczności utworzenia dodatkowych oddziałów. 

Za likwidacją Szkoły Filialnej w Sokołach przemawiają nie tylko względy finansowe  

i demograficzne, ale również dobro dziecka. 
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 Do 31 sierpnia 2009r. SP w Sokołach była szkołą z klasami 0 - VI 

3
 Dane według wykonania budżetu za rok 2010. 


